

招行 H 股发行首日遭抢购

□本报记者 王丽娜

昨日上午 9 点，内地第六大银行——招商银行 H 股公开招股在香港 57 间银行支分行和证券行正式启动，投资者反应热烈。

昨日中午 1 点，记者来到位于湾仔的工商银行支行，见到前来认购招行 H 股的香港市民还在冒雨排着长队，领取认购书。长队里，有来自不同行业的年轻人，同时也不乏已经退休的老人。一位从事房地产销售的先生告诉记者，他之所以来认购招行 H 股，主要是因为看好内地的经济发展，尤其是银行业的发展，希望能够抽到 1 至 2 手。不过，他表示如果招行 H 股的涨幅达到 10%，他就将抛售。

据记者了解，昨日招行 H 股在香港的公开招股点均出现了上述排队认购的长龙现象，其中在观塘一间派表银行，早上 7 点就有市民排队领取申请表格，9 点之前已经有 110 人排队等候。



昨天一早香港市民冒雨排长队领取招行 H 股认购书 本报记者王丽娜 摄

8 家证券行已获超购 25 倍

记者了解到，招行 H 股招股首日，香港大部分证券行均已接获逾 10 亿港元的认购额。根据香港媒体对 8 家证券行的统

计，昨日该 8 家证券行共借出孖展额逾 250 亿港元，即招行 H 股公开招股部分仅昨日就已经获超购 25 倍。

“我们证券行昨日共接到 13 亿港元的认购总额，其中包

括现金认购及孖展认购。”香港信诚证券联席董事连敬涵对本报记者表示，“预计招行 H 股此次公开发售可获 150 倍的超购。”他表示，由于招行此次招股反应热烈，散户的中签比率可能

会低于 1%。

香港辉立证券相关负责人表示，该证券行昨日已经接到超过 30 亿港元的认购订单。

或将行使 10% 超额配售

目前，招行董事长秦晓与行长马蔚华正带领一干人马在美国与欧洲进行国际路演。而记者昨日从承销团人士处获悉，招行 H 股国际配售部分反应热烈，目前已录得约 20 倍的超购。该人士同时表示，如果公开招股获得高额超购，那么招行很有可能将行使 10% 的超额配售权。

如果招行行使 10% 的超额配售权，那么以招股价上限 8.55 港元计算，招行 H 股此次的集资额将达 206.9 亿港元。招行此次上市共发行 22 亿股 H 股，其中 20.9 亿股为国际配售，1.1 亿股为公众认购，招股价介于 7.3 港元至 8.55 港元。招行 H 股的最终发售价将在 9 月 15 日确定，预计将于本月 22 日挂牌上市。

昨日美元兑人民币汇率中间价在银行间即期外汇市场上报 7.9568 元，较前日上涨 60 个基点。经过本周前两个交易日的快涨和后面连续三个交易日走低的“折返跑”，美元兑人民币汇率中间价较上周只下跌了 22 个基点。

昨日美元兑人民币汇率中间价在银行间即期外汇市场上报 7.9568 元，较前日上涨 60 个基点。经过一周“蹦极”式的上跳和下探，人民币最终又折回到上周五中间价 7.9590 元的附近。

进入 9 月以来，即将次第召开的国际会议议程就将人民币笼罩在加快升值以应对外部压力的舆论中，虽然周一和周二累计 165 个基点的涨幅让市场一度认为人民币将加快升值，但是此后两日中间价的连续回调却再次使市场打消了这一看法，人民币汇率弹性不断增强的判断则继续被不断提及。

事实上，围绕人民币的压力还在聚集。昨日，美国财长保尔森表示，参加亚太经合组织财长会议的

外部压力聚集 人民币“不动声色”

撮合交易市场连挫 3 日，昨创汇改以来最大单日跌幅

□本报记者 秦媛娜

各成员国财长认为中国及其他成员国有增加各自货币汇率弹性的必要；而德国财长也在前日表示过，本月召开的 G7 会议中人民币汇率问题将成为重要话题。

但是人民币涨跌跌的固有步调并没有被外来因素所打乱。昨日，人民币在交易市场也出现了不同程度的跌势。撮合交易市场上，美元兑人民币汇率收盘价跳高至 7.9491 元，比前日高出 131 个基点，成为汇改以来人民币在撮合交易市场上的最大单日跌幅。但是交易员指出，撮合交易市场交易量有限，其跌幅巨大并不具有代表性。央行也曾在二季度货币政策执行报告中指出，询价市场是主导市场，其成交量占银行间即期外汇市场成交量的比例已经超 97%。昨日询价交易市场上，美元兑人民币汇率结束了与中间价走势背离的情况，较前日上涨 75 个基点收于 7.9485 元。

在人民币汇率经历“蹦极”的同时，其在交易市场的日间波动幅度也在显著扩大。一周来，人民币汇率在询价交易市场的日均波动区间达到了 110 个基点，远高于前两周 50 个基点左右的波幅。

高盛：明年全球经济将放缓

□实习生 李春燕 本报记者 夏峰

全球 GDP 和通货膨胀方面，高盛的预期与市场没有很大差别，但对美国经济增长的预期偏低，并且高盛更加看好日本经济增长和 BRICs 的内需。

奥尼尔称，未来全球经济增长的主要风险来自三个方面：第一，如

果没有足够来自其他经济地区的支持，持续低迷的美国住房供给将导致消费减缓更加突然；第二，美国的通货膨胀将更加严重，主要压力来自进口商品价格；第三，中国经济减速超过预计。

上海农行“汇利丰”九期上市

□本报记者 夏峰

从本月 6 日起，上海农行推出 2006 年第九期“汇利丰”个人外汇（美元）保本理财产品。本期产品发行期为 9 月 6 日至 9 月 19 日。

据悉，本期“汇利丰”共有 2 款产品可供市民选择。产品 A 为美元 6 个月期利率固定型，五千美元至两万美

元（不含）年收益率为 5.00%，两万美金（含）以上年收益率为 5.10%；产品 B 为美元 12 个月期利率固定型，按不同的投资金额设立两档收益率，五千美元至两万美金（不含）年收益率为 5.11%，两万美金（含）以上年收益率为 5.21%，到期或提前终止日一次性支付利息。

《关于贯彻健康保险管理办法有关问题的通知》有望本月出台

□本报记者 卢晓平

健康保险管理办法有关问题的通知》有望本月出台。

中国保监会有关负责人表示，为了保证市场的平稳过渡，中国保监会制定了《关于贯彻健康保险管理办法有关问题的通知》。他认为，健康保险产品的主险与附加险期限应该一致。

蒙代尔金融学院在京成立

由诺贝尔经济学奖获得者、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔担任名誉校长的蒙代尔国际企业大学金融学院近日在北京金融街成立，为中外金融搭建了一个新的沟通、交流与

学习的平台。蒙代尔国际企业大学目前有 7 位诺贝尔奖获得者和 5 位世界一流国际著名经济学家担任其名誉教授。（新华）

万建华：银联要做“世界第三”

□见习记者 邹靓



国际巨头大肆圈地激发了银联做大的潜能 本报记者徐汇报摄

自主导跨行查询收费以来，银联几乎成了“中国银行卡垄断”的代名词。但在中国银联股份有限公司总裁万建华看来，中国银联不仅没有因为任何“垄断”资源而可以高枕无忧，相反，还必须付出数十倍于国际巨头的努力，才能化解“民族卡”在全球经济一体化中所面临的巨大竞争压力。

中国银行卡市场就像发酵过程中的蛋糕一样诱人。截至 2006 年上半年，我国银行卡发卡量已经达到 96 亿张，跨行交易笔数 13.4 亿笔，跨行交易金额已经突破 7574 亿元；全国联网 POS 接近 70 万台，联网 ATM 达到 9 万台。麦肯锡预测，中国信用卡市场到 2013 年利润将达到 130 亿元 - 140 亿元。“到 2010 年，中国内地信用卡市场的年收入可能高达 30 亿美元以

上。如果全面开放信用卡业务，到 2010 年信用卡的市场规模有望超过 50 亿美元。”

然而，有一组数据让人无法释怀。截至 2005 年底，使用 VISA、万事达、JCB、运通、大莱等国际银行卡组织，银联依然羸弱，但正是国际巨头的竞争压力及其在中国大肆抢占市场的行为激发了银联的潜能。万建华指出，银联的长期目标将是覆盖 95% 以上的中国人可到达的消费范围。“银联的国际化要让中国人走到哪里，银联卡就跟随到哪里。”

“银联要做‘世界第三’。”对此，万建华坚信不疑。“‘银联标准’卡是中国银行卡产业的共有品牌。创建‘银联标准’卡不是一个商业行为，而是一场没有硝烟的市场竞争。”

“在全球经济一体化的大背景下，市场是生存的唯一准则。”万建华这样说，“在民族性与国际化之间，一

个品牌尤其是一个支付品牌，不得不以融合的方式才能营造新的发展空间。”到 2006 年底，银联卡业务及范围将上升至 26 个国家和地区。“银联正在走属于自己的‘民族品牌国际化’道路。”

虽然面对 VISA、万事达、JCB、运通、大莱等国际银行卡组织，银联依然羸弱，但正是国际巨头的竞争压力及其在中国大肆抢占市场的行为激发了银联的潜能。万建华指出，银联的长期目标将是覆盖 95% 以上的中国人可到达的消费范围。“银联的国际化要让中国人走到哪里，银联卡就跟随到哪里。”

“银联要做‘世界第三’。”对此，万建华坚信不疑。“‘银联标准’卡是中国银行卡产业的共有品牌。创建‘银联标准’卡不是一个商业行为，而是一场没有硝烟的市场竞争。”

“在全球经济一体化的大背景下，市场是生存的唯一准则。”万建华这样说，“在民族性与国际化之间，一

力争成为国人首选支付品牌

银联走独特“国际化”道路

□本报记者 夏峰

尽管主要竞争对手是 VISA、万事达等国际巨头，银联的主战场仍是以本土为核心的市场竞争。与此同时，银联也没有放弃在海外市场的竞争，而是积极地实行“走出去”战略。

中国银联首席研究员林采宜博士指出，与 Visa、万事

达卡不同的是，银联的国际化道路并非是要将网络铺设到全球的任何一个角落，而是覆盖绝大多数中国人所到达的消费范围，这也就构成了银联独特的“国际化”路径。

“银联计划覆盖 95% 以上的中国人可到达的消费范围。今年，银联的服务国家和地区将很快扩展至 26 个。”

林采宜说，目前，银联卡已能

在亚太、欧美等 21 个国家和港澳地区使用，境外受理商户已达近 4 万户，POS 和 ATM 分别达到 5.6 万台和 28.5 万台。“如果银联卡不仅在境内畅通无阻，在境外也同样好用，最终就能成为国人的首选支付品牌。”

谈及国际化，就不得不正视银联与国际巨头们的差距。针对劣势，银联有关

负责人表示，银联在不断扩大境外受理网络、不断完善境外服务等方面进行了一系列努力。“目前，银联标准卡的持卡人在境外消费或取款时，除规定汇率货币转换外，不收取任何货币转换费用，这也是作为创建银联国际品牌的重要内容之一，为我国银行业实现‘走出去’战略创造有利条件。”

负责人表示，银联在不断扩

铁路建设资金“旱情”缓解 国开行 5 年放款 2500 亿

□本报记者 喻春来

在民资外资等社会资金投资铁路建设速度缓慢之际，铁道部昨日透露，将从国家开发银行获得 2500 亿元政策性贷款，满足“十一五”期间中长期铁路建设的融资需要，以解燃眉之急。

建立战略合作伙伴关系

铁道部在昨日发给记者的一份新闻稿中称，双方已于 9 月 7 日签署了《关于“十一五”期间开发性金融合作会签纪要》。国家开发银行已承诺，“十一五”期间将为铁道部提供这笔政策性贷款，其中软贷款 500 亿元，技术援助贷款 50 亿元。

据悉，该《纪要》明确了铁道部与国家开发银行通过开发性金融合作，建立全面战略合作

伙伴关系，确立国家开发银行在铁路建设融资领域的重要地位，保持铁路行业在国家开发银行贷款结构中的战略性地位。

该《纪要》还规定，双方合作以支持铁路“十一五”规划实施为切入点，优先支持铁路重大项目和重点项目建设。

未来 5 年，双方合作的主要领域为，通过为铁路网新线建设、既有线技术改造和铁路技术装备升级项目提供大额、长期的融资支持，加快实施国家《中长期铁路网规划》和《铁路“十一五”规划》，加快建设具有大运力、低成本优势的高效、便捷、安全、舒适的铁路客货运输服务体系，提升铁路运输能力和技术装备现代化水平；为铁路行业相关的建筑业、物流体系、运输装备国产化和信息化建设提供融资支持；支持铁路建设项目建设资本市

场融资工作以及开展国际合作。

铁路投融资体制改革

操作方案仍在酝酿

在这份新闻稿中，铁道部部长刘志军表示，国家开发银行具有筹资能力强、贷款期限长、管理经验丰富等优势，希望能够进一步加大对铁路的支持，为铁路建设和技术装备现代化提供长期稳定的资金，并降低铁路融资成本、加快铁路投融资体制改革等方面提供智力和资金支持。

对此，海通证券分析师黄锦超认为，铁道部在吸引社会资本参与铁路建设方面的改革进展较为缓慢，改革的步子不大，而缺钱的铁路由于投入不足，直接造成国内运力紧张，只能更多的

通过贷款、债券等传统手段融资建设。

此前，铁道部发展计划司副司长张建平在接受上海证券报采访时就表示，“十一五”铁路投融资体制改革推进方案虽然已经出台，但是该方案只是一个原则性指导意见，关于社会资本、上市、社保医保基金投资铁路等鼓励投融资的相关内容，还没有出台具体的细化操作方案，铁道部也正在研究中。

黄锦超分析，铁路现在有大部分资产属于铁道部，线路网运营由铁道部全国统一调度，而目前的运价也很低，定价权由铁道部控制。社会资本进入后，运行线路安排和定价权无法自主，利润空间有限，这就造成了铁路对社会资本吸引力处于弱势。

黄锦超认为，铁路现在主要

业务为货运，全国 50 多万辆列车中，客车只占 4-5 万辆，而大宗物资的铁路运价现在压得很低，利润相当低，现在已有的一些合资公司的盈利情况也不佳，外部资金投资的热情不大。

据铁道部的统计，今年前 8 个月，铁路大中型项目共完成投资 822.27 亿元，只比去年同期增加 1.4 倍，但与今年调整后的铁路建设投资计划 1633 亿元相比，仅完成全年的 50.4%。而铁道部去年新组建了 20

个合资铁路公司，并与 70 多家社会投资机构、路外有、民营企业的代表签订了投资协议。不过，只吸引社会权益性投资 440 多亿元，主要集中在煤运通道、客运专线等 20 个项目，而民营资本更少，只有 25 多亿元。

铁道部除了此次从国家开发银行获得 2500 亿元政策性贷款外，铁道部也正在计划在年内发行一笔 400 亿元的铁路债券。这也将是自 1995 年以来，最大发行额度的铁路债券。

根据《铁路“十一五”规划》，到 2010 年，全国铁路营运里程将达到 9.5 万公里，快速客运专线 17000 公里，其中客运专线 7000 公里，投资规模将达 12500 亿元。